

Попов Юрий Леонидович,
Профессор АВН, К.И.Н., доцент
Филиал ВУНЦ ВВС «ВВА»,
РФ г. Челябинск

Пхан Ким Гуй, Курсант,
Филиал ВУНЦ ВВС «ВВА»,
РФ г. Челябинск

ПРИЧИНЫ ВЬЕТНАМО-КИТАЙСКОЙ ПОГРАНИЧНОЙ ВОЙНЫ 1979 ГОДА

Аннотация: Война на вьетнамско-китайской границе в 1979 году возникла в контексте советско-китайских противоречий по вопросу поддержки Вьетнама в борьбе против США. Неудачная попытка Китая вовлечь Вьетнам в свою сферу влияния привела к ряду враждебных действий со стороны Пекина: сближению с США (1972 г.), поддержке режима Пол Пота в Камбодже, а в конечном итоге – к вооруженному вторжению в северные приграничные провинции Вьетнама в феврале 1979 года.

Ключевые слова: Вьетнамско-китайская пограничная война, вьетнамско-китайские отношения.

1. Введение

Вьетнам и Китай связаны давними историческими отношениями, корни которых уходят в глубь веков. В XX веке обе страны столкнулись с колониальным господством и стремились к национальному освобождению. В ходе этой борьбы вьетнамские и китайские революционеры активно сотрудничали и обменивались опытом. В 1950 году Китай установил дипломатические отношения с Вьетнамом, оказав ему значительную материальную и военную поддержку в войнах против Франции и США.

Однако в 1979 году Китай неожиданно инициировал вооруженный конфликт на северной границе Вьетнама. Какие причины и мотивы заставили Китай изменить политику и предпринять шаги, угрожающие восстановлению Вьетнама после войны? В данной статье рассматриваются факторы, приведшие к началу пограничной войны 1979 года, с целью объяснить стратегические намерения Китая в этом конфликте.

2. Решение проблемы

2.1. Глубинные причины вьетнамско-китайской пограничной войны 1979 года

2.1.1. Изменения в советско-китайских отношениях

СССР и Китай в 1960–1970-х годах были крупнейшими государствами социалистического лагеря, обладавшими значительным влиянием на международной арене. В первые годы после установления дипломатических отношений их сотрудничество развивалось довольно успешно. Обе страны поддерживали друг друга в процессе социалистического строительства и активно содействовали антиколониальным движениям в зависимых странах. Однако вскоре их партнерство начало давать трещины из-за нарастающих идеологических разногласий. Китай стал претендовать на лидерство среди стран “третьего мира” и открыто соперничать с СССР.

В этой борьбе за влияние вьетнамская война и конфликт в Индокитае превратились в еще один фронт противостояния Москвы и Пекина. Вьетнам, как лидер движения за национальное освобождение, находился в центре внимания Китая. В ходе войны против французских (1945–1954) и американских (1954–1975) интервентов Пекин активно снабжал



Вьетнам вооружением, продовольствием и медикаментами. Эта помощь была не только проявлением солидарности, но и возможностью для Китая укрепить свои позиции в социалистическом лагере и ограничить влияние СССР в регионе.

Разногласия между СССР и Китаем особенно обострились в 1960-х годах. В 1961–1965 годах после встречи лидеров двух компартий в Москве (5–20 июля 1963 года) политическое противостояние переросло в открытое идеологическое противоборство: стороны обменивались резкими заявлениями через прессу, поддерживали оппозиционные силы друг против друга и вели агитационную кампанию внутри социалистического блока. Во второй половине 1960-х конфликт приобрел еще более жесткие формы, переходя от политических споров к уличным столкновениям в Пекине и Москве, в которых участвовали студенты, рабочие и простые граждане.

Ввод советских войск в Чехословакию в 1968 году усилил недоверие Китая к СССР. В 1969 году пограничные инциденты между двумя странами привели к вооруженным столкновениям. Это, в свою очередь, подтолкнуло Китай к сближению с США: в 1972 году состоялся исторический визит Ричарда Никсона в Пекин, ознаменовавший начало американо-китайского стратегического сотрудничества против Советского Союза.

Несмотря на растущую конфронтацию, и СССР, и Китай продолжали поддерживать Вьетнам в его борьбе с США, поскольку каждая из сторон стремилась укрепить свое влияние в регионе. Вьетнам оказался в сложной ситуации: он получал помощь от обоих социалистических гигантов, но был вынужден балансировать между ними, чтобы не спровоцировать ухудшение отношений с одной из сторон.

После победы Вьетнама в войне против США и объединения страны (апрель 1975 года) противоречия между СССР и Китаем не только не исчезли, но и усугубились. Укрепление советско-вьетнамских отношений вызвало резкое недовольство Китая, что привело к серии политических и военных действий, направленных на ослабление Вьетнама и разрыв его связей с Москвой. В конечном итоге это стало одной из ключевых причин вооруженного конфликта 1979 года.

2.1.2. Изменения в советско-вьетнамских отношениях

Официальные дипломатические отношения между Вьетнамом и Советским Союзом были установлены 30 января 1950 года. Это не только означало признание независимости и суверенитета Вьетнама, но и подтверждало его вхождение в социалистический лагерь, возглавляемый СССР.

В период с 1950 по 1964 год связи между двумя странами оставались относительно слабыми. В это время СССР придерживался политики “мирного сосуществования с Западом” и сосредотачивал усилия на строительстве социализма в Восточной Европе. Однако ситуация изменилась после эскалации американской агрессии во Вьетнаме. В декабре 1964 года СССР официально разрешил постоянному представительству Национального фронта освобождения Южного Вьетнама работать в Москве. В феврале 1965 года в Ханой прибыла советская делегация во главе с председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным. В совместном заявлении от 10 февраля 1965 года Советский Союз подтвердил стратегическую важность Демократической Республики Вьетнам для социалистического лагеря и заявил, что безопасность Вьетнама является “делом всего социалистического сообщества” (Министерство иностранных дел СССР, 1982, с. 107) 1.

С 1965 по 1975 год СССР оказывал Вьетнаму значительную военную и политическую поддержку в его борьбе против США. После победы Вьетнама в войне и воссоединения страны в апреле 1975 года Москва стремилась углубить сотрудничество с Ханоем во всех сферах. Политически СССР продвигал программу стратегического партнерства, в том числе предлагал Вьетнаму вступить в Совет экономической взаимопомощи (СЭВ) и настаивал на



размещении советских военных советников во вьетнамской армии. Кроме того, Советский Союз активно участвовал в строительстве портов, рыболовного флота и сейсмических станций на территории Вьетнама.

Подтверждением стратегического партнерства стал Договор о дружбе и сотрудничестве, подписанный 3 ноября 1978 года. В тексте документа подчеркивалось:

"Основываясь на крепких братских связях, всестороннем сотрудничестве, нерушимой дружбе и солидарности, опирающихся на принципы марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма,... будучи уверенными, что укрепление братских связей между СССР и СРВ отвечает коренным интересам народов обеих стран, а также способствует единству социалистического лагеря,... подтверждая, что взаимная поддержка в укреплении и защите социалистических завоеваний является международным долгом обеих стран,... заявляют о своей решимости поддерживать все силы, борющиеся за мир, национальную независимость, демократию и социальный прогресс."

(Министерство иностранных дел Вьетнама, 1982, с. 115). 1

Таким образом, в период с 1965 по 1978 год советско-вьетнамские отношения значительно укрепились. СССР предоставил Вьетнаму крупные поставки тяжелого вооружения, помогал в восстановлении страны после войны и способствовал её экономическому развитию. Одной из причин этой поддержки стало лидирующее положение Вьетнама в движении за национальное освобождение в Азии, что повышало его престиж среди стран "третьего мира". Кроме того, Индокитай и Юго-Восточная Азия стали важной частью советской стратегии в Азиатско-Тихоокеанском регионе, особенно после поражения США во Вьетнамской войне и усиления американо-китайского сближения.

В целом, вьетнамско-американская война рассматривалась как часть глобального противостояния в рамках холодной войны, в котором участвовали США, СССР и Китай. Все три державы стремились расширить свое влияние на Вьетнам, что привело к сложной системе переплетенных дипломатических отношений: СССР – Китай, США – СССР, Китай – США, а также к динамике трёхсторонних взаимодействий. Однако ключевую роль играло советско-китайское соперничество, которое оказывало значительное влияние на ход войны и в целом на положение Вьетнама в социалистическом лагере.

После окончания войны в 1975 году влияние этого противостояния стало особенно очевидным. Советско-вьетнамские связи укрепились, что вызвало негативную реакцию Китая. Это привело к серии враждебных действий со стороны Пекина, включая захват Парасельских островов (Хоангша) в 1974 году, поддержку режима Красных кхмеров в Камбодже, а также провокации на южной границе Вьетнама. Все эти события стали предвестниками вьетнамско-китайской пограничной войны 1979 года.

2.1.3. Изменения в отношениях между Вьетнамом и Китаем

Вьетнам и Китай – два соседних государства, имеющие давние исторические, экономические и культурные связи. В конце XIX – начале XX века обе страны подверглись колониальному гнѣту западных держав, а национально-освободительная борьба в Китае оказала значительное влияние на вьетнамское движение за независимость.

После победы Китайской революции в октябре 1949 года 18 января 1950 года КНР официально установила дипломатические отношения с Вьетнамом. В течение двух вьетнамских войн – сначала против Франции, затем против США – Китай оказал Вьетнаму значительную материальную и моральную поддержку. Особенно велика была его роль в победе при Дьенбьенфу в 1954 году, что привело к изгнанию французов из Индокитая. В этот период китайско-вьетнамские отношения оставались дружественными, а влияние Китая на Вьетнам было значительным.



В годы войны с США (1954–1975) Пекин продолжал оказывать военную и экономическую помощь Ханюю. Однако поддержка Вьетнама отвечала не только союзническим обязательствам Китая, но и его стратегическим интересам. Поддерживая Вьетнам, Пекин рассчитывал ослабить США, защитить собственные границы и укрепить свой авторитет среди стран “третьего мира”. *Одновременно Китай стремился не допустить монополизации влияния СССР на Ханюю и закрепить за собой лидерство в революционном движении стран Азии и Африки* (Фам Куанг Минь, 2005, с. 50)8.

Тем не менее, с 1965 года ситуация начала меняться: Советский Союз активнее включился в поддержку Вьетнама, поставляя современное вооружение. Это создало для Вьетнама благоприятную позицию, позволившую одновременно опираться на помощь обеих социалистических сверхдержав. Однако на фоне обострившегося советско-китайского противостояния такая ситуация стала сложным вызовом для вьетнамской дипломатии. По этой причине Хо Ши Мин поручил вьетнамским дипломатам сохранять баланс в отношениях с СССР и Китаем, избегая открытого предпочтения одной из сторон.

К концу 1960-х годов китайско-вьетнамские отношения начали ухудшаться. В условиях конфликта с СССР Пекин сблизился с Вашингтоном. Китайское руководство использовало Вьетнам в своих переговорах с США, преследуя собственные выгоды. В западной прессе даже появилось выражение: “Китай готов воевать с США до последнего вьетнамца”.

С 1969 года объем китайской помощи Вьетнаму начал сокращаться, а после подписания Шанхайского коммюнике между США и Китаем в 1972 году она практически сошла на нет. К 1975 году Пекин полностью прекратил новые поставки, ограничившись лишь выполнением ранее подписанных контрактов.

Несмотря на помощь Вьетнаму в войне с США, Китай не был заинтересован в сильном и объединённом Вьетнаме. Руководство КНР опасалось, что после объединения Вьетнам станет слишком независимым и начнёт проводить самостоятельную политику, препятствуя китайскому влиянию в Индокитае. Предвидя эту угрозу, Пекин начал готовиться к изменению своей политики задолго до окончания войны. Когда стало ясно, что Вьетнам не удастся превратить в сателлита Китая, Пекин сделал ставку на улучшение отношений с США.

После окончания войны в 1975 году китайско-вьетнамский конфликт резко обострился. В течение одного месяца Пекин в одностороннем порядке прекратил всю экономическую и техническую помощь Вьетнаму, отозвал своих специалистов и инженеров. Вслед за этим последовала серия экономических и политических диверсий.

Обострение военного противостояния (1975–1979)

Параллельно с экономическим давлением Китай начал наращивать военное присутствие на границе с Вьетнамом:

-В 1974 году Китай захватил Парасельские острова (Хоангша), ранее принадлежавшие Южному Вьетнаму.

-В 1975 году количество китайских пограничных инцидентов достигло 234 случаев (на 50% больше, чем в 1974 году)

-В 1978 году число вооружённых провокаций подскочило до 2175, что почти в 10 раз больше, чем в 1975 году

Вьетнамско-китайские отношения фактически разорвались. Руководство Вьетнама почувствовало предательство со стороны бывшего союзника, и противоречия между двумя странами стали неизбежными. Кульминацией конфликта стала вьетнамско-китайская пограничная война 1979 года, когда Китай атаковал северные провинции Вьетнама.

В период 1950–1979 годов отношения между Вьетнамом и Китаем претерпели значительные изменения, развиваясь по нисходящей траектории:



-В 1950–1954 годах Пекин активно помогал Вьетнаму в войне против Франции, отправляя оружие, боеприпасы и военных советников.

-В 1954–1969 годах Китай оказывал Вьетнаму поддержку в войне против США, но исходил из своих стратегических интересов, стремясь ослабить американское влияние в регионе.

-С конца 1960-х годов на фоне китайско-советского конфликта Пекин постепенно сворачивал поддержку Вьетнама, добиваясь сближения с США.

-В 1975 году после окончания войны Китай начал открытую политическую и экономическую агрессию против Вьетнама.

-В 1979 году конфликт достиг апогея, вылившись в полномасштабную пограничную войну.

Таким образом, союзнические отношения между Китаем и Вьетнамом к концу 1970-х годов фактически превратились в открытое враждебное противостояние.

2.1.4. Треугольные отношения США – СССР – Китай во время и после войны во Вьетнаме

Выдающейся чертой международных отношений в 1960–1970-х годах стало формирование треугольных отношений США – СССР – Китай – трех государств, которые считались великими державами и ключевыми центрами международной политики в этот период. Впервые треугольные отношения определяются как *«взаимодействие трех субъектов, имеющих общий интерес, в определенном пространстве и времени»* (Фам Куанг Минь, 2015, стр. 25) 7.

Процесс формирования треугольных отношений между этими тремя странами начался в 1965 году, когда США приняли решение об эскалации войны во Вьетнаме и направили туда свои войска. В то же время СССР и Китай, будучи союзниками социалистического лагеря, считали своим долгом помочь Вьетнаму в борьбе; несмотря на нарастающие противоречия между СССР и Китаем, у них была общая цель – поддержка Вьетнама против США. Однако официальное формирование треугольных отношений началось в 1972 году, когда Никсон снова был избран президентом США и решил применить «треугольную дипломатию» в отношениях как с СССР, так и с Китаем. Целью Никсона было использовать разногласия между Китаем и СССР, чтобы ослабить их поддержку Вьетнама и оказать давление на Ханой, что позволило бы США «выйти из войны с честью». С этого момента треугольные отношения формировались через двусторонние связи США – Китай и США – СССР.

Во-первых, в отношении США – Китая: в феврале 1972 года Никсон посетил Китай, и обе стороны опубликовали Шанхайское коммюнике, в котором содержалось следующее условие: *«Если Китай хочет, чтобы США вывели свои войска с Тайваня, Китай должен заставить Ханой пойти на компромиссное решение, чтобы создать условия для выхода США из войны во Вьетнаме с честью»* (Нгуен Тхи Май Хоа, 2013, стр. 334) 4. Сблизившись с США, Китай сумел выйти из дипломатической изоляции, противостоять СССР, а также решить насущные внутренние проблемы, включая снятие экономической блокады США и восстановление своего места в ООН. Одновременно Китай заложил основы долгосрочных отношений с США, включая принципы, касающиеся тайваньского вопроса.

Этот визит США в Китай положил начало трехсторонней дипломатии, оказавшей влияние на международные отношения и американо-советские связи, особенно в контексте войны во Вьетнаме. Генри Киссинджер признался в своих мемуарах: *«Помимо преимуществ треугольной дипломатии, был еще один значительный фактор – Вьетнам. Прорыв в отношениях с Китаем мог позволить нам завершить эту болезненную войну»* (Киссинджер, 2004, стр. 580) 3.



Можно сказать, что в конце 1970-х – начале 1980-х годов, опасаясь усиления влияния СССР в мире, США скорректировали свою политику разрядки, предприняли шаги по нормализации отношений с Китаем и открыто заявили о сотрудничестве с Пекином против СССР и Вьетнама.

Что касается Китая, то после подписания Парижских соглашений США вышли из Вьетнама, а влияние СССР в Юго-Восточной Азии усилилось, что вызвало обеспокоенность Пекина, особенно на его южных границах. Несмотря на военную и экономическую помощь Вьетнаму в борьбе против США, Китай, исходя из своих геополитических амбиций, рассматривал победу Вьетнама как угрозу своей безопасности и влиянию в регионе. После 1975 года сближение Вьетнама с СССР усилило напряженность в китайско-вьетнамских отношениях, что привело к конфликту на границе и вооруженному нападению Китая на Вьетнам в 1979 году.

Что касается американо-советских отношений, то с 1965 года, когда к власти в СССР пришел Брежнев, отношения между СССР и Вьетнамом значительно улучшились. Пока США увязали в войне во Вьетнаме, СССР стремился укрепить свою позицию и достичь стратегического паритета с США. СССР считал помощь Вьетнаму стратегически важной для ослабления США и повышения своего авторитета в мировом революционном движении. Одновременно это был ответ на китайские попытки единолично возглавить помощь Вьетнаму. Советские лидеры полагали, что *«эта война дает возможность реализовать глобальные стратегические цели внешней политики СССР»* (Фам Куанг Минь, 2005, стр. 51) 8.

Когда США начали использовать «китайскую карту» и сблизиться с Пекином, СССР стремился использовать трудности США во Вьетнаме, чтобы добиться уступок в Европе и укрепить двусторонние отношения с США, включая экономическое, торговое и научно-техническое сотрудничество. Советский дипломат Анатолий Добрынин отмечал: *«Это было крупное достижение Никсона и Киссинджера. Это также стало началом “трехсторонней дипломатии” (США – СССР – Китай), а не просто двусторонних отношений, как раньше...»* (Добрынин, 2001, стр. 403) 2.

В рамках своей стратегии СССР стремился сдерживать китайское влияние в Юго-Восточной Азии и укреплять свои позиции в Тихоокеанском регионе. Вывод американских войск из Вьетнама и Юго-Восточной Азии снизил престиж США, но одновременно помог СССР достичь своих целей. Хорошие отношения между Вьетнамом и СССР в 1970-х годах способствовали сближению США и Китая и в конечном итоге привели к китайско-вьетнамской войне 1979 года.

В заключение можно сказать, что главной причиной войны на северной границе Вьетнама стали различные геополитические факторы и многолетние конфликты, в основе которых лежали соперничество великих держав – США, СССР и Китая – за влияние в Индокитае. СССР и Китай помогали Вьетнаму во время войны не только по идеологическим соображениям, но и в рамках собственных стратегических расчетов. Однако независимая политика Вьетнама, его отказ подчиняться чужому влиянию привели к нарастанию китайского недовольства. После 1975 года советско-вьетнамские отношения вышли на новый уровень, сопровождаясь взаимной военной и экономической поддержкой, что вызвало негативную реакцию Китая, завершившуюся вооруженным конфликтом в 1979 году.

2.2. Прямые причины войны на северной границе

Война на северной границе вспыхнула по следующим непосредственным причинам:

і) Откровенная экспансия Китая в отношении Вьетнама. 19–20 января 1974 года, воспользовавшись слабостью армии Республики Вьетнам, Китай применил военную силу, чтобы захватить несколько островов в архипелаге Хоангша, принадлежащем Вьетнаму. Этот акт вызвал возмущение во всем мире и среди вьетнамского народа, будучи откровенной агрессией на вьетнамской территории.



ii) Камбоджийский фактор в отношениях Вьетнама и Китая в конце 1970-х годов.

Три страны Индокитая (Вьетнам, Лаос и Камбоджа) имели общую историю борьбы против колонизаторов и общего врага. В ходе войны против США народы этих трех стран оказывали друг другу поддержку. Например, порт Сиануквиль в Камбодже использовался для транспортировки оружия от социалистических стран во Вьетнам.

Стремясь укрепить свое влияние в Юго-Восточной Азии, с середины 1960-х годов китайские лидеры разрабатывали план контроля над Камбоджей, чтобы создать зону своего влияния в регионе. В период 1975–1978 годов Китай оказывал Камбодже экономическую и военную помощь, включая поставки оружия и военных советников.

В 1975–1976 годах, когда начались военные столкновения между Вьетнамом и Камбоджей, Китай пытался выступить посредником в переговорах, поскольку хотел сохранить отношения с Вьетнамом и удерживать его от сближения с СССР. Однако с начала 1977 года, когда отношения между Вьетнамом и Камбоджей резко ухудшились и были разорваны, ситуация между Вьетнамом и Китаем стала еще более напряженной.

Китай рассматривал Камбоджу как важное звено в своем влиянии на Юго-Восточную Азию. Когда ему не удалось отвлечь Вьетнам от союза с СССР, Пекин перешел к открытому противостоянию. С 1977 года китайские пропагандистские материалы утверждали: *«Вьетнам – марионетка СССР, он стремится завоевать Камбоджу, Лаос и установить свою гегемонию в Юго-Восточной Азии. С ревизионистами из Вьетнама надо бороться, и если их не остановить, их амбиции выйдут из-под контроля»* (Нгуен Тхи Май Хоа, 2014) 5.

В январе 1978 года во время официального визита в Таиланд, Малайзию и Сингапур Дэн Сяопин публично заявил, что Китай нападет на Вьетнам, если тот введет войска в Камбоджу. В то же время, когда режим Пол Пота атаковал юго-западные границы Вьетнама, Китай открыто поддерживал Камбоджу и стремился заручиться поддержкой США и других стран региона.

28 января 1979 года Дэн Сяопин посетил США, чтобы заручиться их одобрением на военную акцию против Вьетнама, заявив о необходимости *«проучить»* Ханой (Лю Ван Лой, 1996, стр. 122)6.

В январе 1979 года, когда вьетнамская армия вошла в Камбоджу и свергла режим Пол Пота, Китай резко осудил этот шаг, обвиняя Вьетнам в захвате Пномпеня и призывая камбоджийский народ к затаяжному сопротивлению. Пекин также пообещал продолжить оказывать материальную и моральную поддержку Пол Поту. Эти действия еще больше ухудшили отношения между Вьетнамом и Китаем, создавая условия для вооруженного конфликта.

Таким образом, камбоджийский фактор стал «последней каплей» в отношениях Вьетнама и Китая. Когда режим Пол Пота – Иенг Сари совершал массовые преступления в Камбодже и Вьетнаме, убивая тысячи невинных людей, Китай не только не осудил эти действия, но и поддерживал Пол Пота. Более того, он угрожал Вьетнаму ответными мерами, если тот выступит против красных кхмеров.

Поэтому, когда Вьетнам разгромил Пол Пота и обеспечил безопасность своих юго-западных границ, Китай в феврале 1979 года начал полномасштабное военное вторжение на северные границы Вьетнама. Эта агрессия привела к огромным человеческим и материальным потерям для Вьетнама.

3. Заключение

Анализ вышеописанных событий показывает, что отношения между Вьетнамом и Китаем претерпели множество взлетов и падений: от всесторонней поддержки со стороны Китая вьетнамского народа в борьбе против Франции и США до агрессии и вторжения китайской армии в северные провинции Вьетнама в феврале 1979 года. Эти действия Китая можно объяснить следующими факторами:



1. Стремление великой державы контролировать своих более слабых соседей. Китай пытался создать вокруг себя зону безопасности, особенно на южной границе, рассматривая Вьетнам как стратегический буфер.

2. Конфликт интересов между двумя крупными социалистическими державами – СССР и Китаем. Обе страны боролись за влияние среди своих союзников, а также в растущем движении за национальное освобождение. И СССР, и Китай оказывали поддержку Вьетнаму, но в то же время стремились привлечь его на свою сторону.

3. Независимая внешняя политика Вьетнама. Несмотря на получение помощи от социалистических стран, Вьетнам сохранял самостоятельность в принятии решений и не примыкал безоговорочно к одному из лагерей. Когда Китай не смог склонить Вьетнам на свою сторону, он начал сближаться с США, создавая дополнительные трудности для борьбы вьетнамского народа против американской агрессии. Эти действия, в свою очередь, укрепили союз Вьетнама и СССР. Китай воспринял войну против Вьетнама как способ проверить прочность советско-вьетнамского альянса и попытаться заручиться поддержкой США в противостоянии с Советским Союзом.

После объединения Вьетнама в апреле 1975 года Китай, продолжая накапливать недовольство, постепенно прекратил оказание помощи Ханой. Он поддерживал режим Пол Пота в Камбодже, снабжал его деньгами и оружием, а также резко осуждал действия Вьетнама по защите своих юго-западных границ. Самым серьезным шагом стало полномасштабное вторжение китайской армии в северные провинции Вьетнама в феврале 1979 года.

Эта агрессия привела к катастрофическому ухудшению вьетнамо-китайских отношений. Страны, которые когда-то были союзниками, стали врагами. Однако, как и в предыдущих войнах, вьетнамский народ объединился в борьбе против несправедливой агрессии, вновь отстаивая независимость и мир на своей земле.

Список литературы:

1. Министерство иностранных дел Вьетнама. (1979). Правда о вьетнамо-китайских отношениях за последние 30 лет. Ханой: Издательство «Правда».
2. Добрынин А. (2001). Особо доверительно – посол в Вашингтоне при шести президентах США. Ханой: Издательство «Политика».
3. Киссинджер, г. (2004). Годы потрясений. Гонка за Белый дом. Ханой: Издательство Народной полиции.
4. Нгуен Тхи Май Хоа. (2013). Поддержка Вьетнама социалистическими странами в борьбе против США (1954-1975). Ханой: Издательство «Политика».
5. Нгуен Тхи Май Хоа. (15.02.2014). Конфликт и война на китайско-вьетнамской границе в феврале 1979 года. Доступ: vanhoanghean.com.vn.
6. Лыу Ван Лой. (1996). 50 лет вьетнамской дипломатии (1945-1995). Том 2. Ханой: Издательство Народной полиции.
7. Фам Куанг Минь. (2015). Треугольные отношения Вьетнам – СССР – Китай в войне против США (1954-1975). Ханой: Издательство Ханойского национального университета.
8. Фам Куанг Минь. (2005). Отношения Вьетнама с СССР и Китаем в начальный период войны против США. Журнал Исследования Азии, № 5.
9. Вьетнам – СССР: 30 лет отношений (1950-1980). Ханой: Издательство Министерства иностранных дел; Москва: Издательство «Прогресс». Отдел СССР Министерства иностранных дел. (1985). О вьетнамо-советских отношениях в период войны против США.

